CHUYEN DE 4 SO PHUC
BAI 1. KHAI NIEM SO PHUC
Muc tiéu
% Kién thire
+ Nim ving khai niém s6 phirc, s phirc lién hop, hai s6 phirc bang nhau.
+ Trinh bay duoc cong thire tinh modun s6 phic.
+ Mo ta duoc biéu dién hinh hoc ciia mot sd phtec.
+ Kining
Biét tim phan thyc, phan 4o ctia mot sé phic.
Biét tim s6 phirc lién hop cta sb phitc z=a +bi.

Tinh dugc mdédun cia mot s6 phurc.

+ + + o+

Bict biéu dién hinh hoc cua mot so phirc.

+

Cho diém M (a;b)1a diém biéu dién clia s6 phirc z =a +bi, biét tim phan thuc, phan 4o; biét
tinh médun cua z .
+ Biét tim diéu kién dé hai s6 phirc bang nhau.

+ Biét cach tim tap hop diém biéu dién cho s6 phirc z théa man tinh chat nao do.
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I. Li THUYET TRONG TAM

1. S6 phirc
Pinh nghia
Cho s6 phirc z ¢6 dang: z=a+bivéi a,be R, trong 46 a goi
1a phan thyc ctiaz ,b goi 1a phan 4o ciia z, i goi la don vi 4o thoa
man i* =-1.
Pac biét:
Tap hop céc sd phuc, ki hiéu 1a C.
S6 phirc z 1a s6 thuc néu b=0.
S6 phirc z 1a sb thudn o néu a =0.
S6 phitc z=0+0i =0 vira 1a s6 thuc, vira 1a sb 4o (con goi 1a sb
thuan 40).
S6 phirc lién hop

S6 phire lién hop ctia s phitc z, ki hiéu z,1a z=a—bi.

Moédun cia so phire

Mbdun cua sd phuc z, ki hiéu la |z| =a’+b* .

2. Hai s6 phirc bang nhau
Pinh nghia
Hai s6 phiic z, = a, +bi va z, = a, +b,i dugc goi 1a bang nhau khi

T L
va chi khi .
b =b,
3. Bi¢u dién hinh hoc ciia sé phic
Trén mit phang toa d0 Oxy, mdi s6 phic z =a+bija,be R duoc

biéu dién boi diém M (a;b). Nguoc lai, mdi diém M (a;b) biéu

Vidu:
+) Z=5—%ie(c;
7
+) z=—\/§+m'e(C;
+) z:ii,w:coszi,u:—i,... Ia
3 12

cac so thuan ao.

Vi du

+) 86 phikc ZZS—%Z' cé s6 phirc
. T 2,
lién hop la z:5+7z;

A , 4 . 14 A , . A
+) So phirc z 251 c6 so phire lién

- 4
hop la z=——1i.
op 3

Nhén xét: Moi s6 thuc cé sé phire
lién hop la chinh no.
Vidu:

S6 phirc z=5 —%i c6 moédun

2
= 5 +(_%j _ \/1§29

Vi du:

S6 phirc z =a+bi bang 0 khi va chi
a=0

khi
b=0

hay z=0.

Nhdn xét:

+) OM =|z];

+) Neu z,,z, co cac diém biéu dién
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dién duy nhat mét s6 phirc 1a z=a +bi .
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SO PO HE THONG HOA

a 1a phan thyc cua so phuc z

b 1a phan 4o cua so phtc z

S6 phirc lién hop cia z W

. X \
4 Pai so \

>
€

z=a-bi

' (Clataphop !
\ 1

‘\  sophuac) [

|Z| =va’ +b*

// .~ A X I
. sh phuc S O PHUC ',' Modun so \“
1 1 7
i phtc !
' lién hop z=a+bi \ '
\\ ‘\\ /I,
\\ a beR;i’ 1) . -

ﬁxl’ 1a diém biéu dién CID

sO phuc z

y

k " a) j

6@ dai doan OM la médlh

sO phuc z

Y

N /
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II. CAC DANG BAI TAP
Dang 1: Xéac dinh cac yéu t6 lién quan dén khai ni¢m s phirc
Bai toan 1. Tim phan thwe, phan do cia sé phirc
4+ Phwong phap giai
St dung dinh nghia: S6 phic z=a+bi véi Vidu: S6 phitc z=3-7i c¢6 phan thyc 1a 3, phan 4o
a,beR c6 a la phﬁn thue, b 1a phﬁn ao. cua z la -7

Chii y: Tranh nham 13n phéan 4o ctia z 1a —7i.

4+ Vidu miu
Vi du 1: Phan 4o cua s6 phitc z=—-7+6i bang
A. —6. B. 6i. C.6. D. —6i.
Huéng dén gidi
Phén 4o cua sd phuc z 13 6.
Chon C.
Vi du 2: S6 phirc ¢6 phén thuc bang 1 va phan o bing 3 1a
A, -1-3i. B. 1+3i. C. -1+3i. D. 1-3i.
Huéng dén gidi
S6 phtrc co phan thyc bang 1 va phan 4o bang 3 1a z=1+3i.
Chon B.
Vi du 3: Cho s6 phitc z=3—2i. Tong phan thuc va phan 4o cua sd phiic z bang
A. 5. B. 1. C. -5. D. 1.
Huéng din gidi
S6 phitc z=3—2i c6 phan thuc bang 3 va phan ao bang 2.
Vay tong phan thyc va phan 4o cta s phirc z bang 1.
Chon D.
Bai toan 2. Tim s6 phirc lién hop, médun ciia sé phirc, diéu kién dé hai s6 phirc bang nhau
4+ Phuwong phap giai

e Sé phirc lién hop cua s phic z=a+bi ki Vidu: Sé phitc z=3-7i co:

hiéu z 1a z=a—bi. +) S phtee lién hop z=3+7i;
e Modun cia s phic z=a+bi, ki hiéu 13 +)Modun EE 3 (-7 =58 .
|a| =~a® +b” . Chii y: Tranh nhim 13n déi diu & phin thuc la

e Hai sb phitc z, =a,+bi Vi z,=a,+byi bang z=-3-7i

a =a,

1 2

nhau khi va chi khi {
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4+ Vidu miu

Vi du 1: S6 phuc lién hop ctia s6 phirc z=—1+3i 1a

A 1-3i. B. 1+3i. C. —1+3i. D. -1-3i.
Huéng din gidi
Sé phtc lién hop cua sb phitc z=—1+3i 1a z=—1-3i.
Chon D.
Vi du 2: Cho s6 phiic z=3+4i. Phan thuc va phan 4o ciia s6 phtc z 1a

A. Phan thyc 1a —4 va phan 4o 1a 3i .

B. Phan thyc 3 14 va phan 4o 1a —4.

C. Phan thyc 1a —4 va phan 4o 1a 3.

D. Phan thyc 1a 3 va phan ao 1a —4i .
Huéng dén gidi
S6 phtrc z=3+4i, suy ra s6 phirc z = z=3-4i ¢6 phan thyc 1a 3 va phan a0 1a —4
Chon B.
Vi du 3: Modun cta sb phitc z=3+4i 1a

A. 7. B. 5. C. 3. D. 7.
Huéng dén gidi
Tacod z=3+4i=|z|=+/3"+4" =5.
Chon B.

Vi du 4: Cho s6 phtic z=—12+5i . Modun ciia s6 phirc z bang

A. 13. B. 119. C.17. D. -7.
Huéng dén gidi

Tacé: [2|=|o|=/(-12) +5° =169 = 13.

Chon A.

Vi du 5: Trong mit phang toa 6 Oxy, cho diém M (—3;4) la diém biéu dién cua s6 phirc z . Mbdun s6
phtc z bang

Al B. 25. C. V7. D.5.
Huéng dén gidi

Céch 1: Ta c6: Piém M (—3;4) 1a diém biéu dién cua sb phuc z,nén z=-3+4i.

Suy ra, |z| = (—3)2+42 =5.

Cdch 2: Taco |z| = OM =|(-3)" +4* =5

Chon D.
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Vi du 6: Trong hinh v& bén, diém P biéu dién sb

YA
phtic z,, diém Q biéu dién s6 phic z,. Ménh dé nao P
A -
dudi day dung? :
_ 1 L1_ U _.,Q
A z=z,. B. |z|=]z,|=5. : L x
A i »
C. |zl|=|z2|=\/§. D. z, =-z,. -1 0 2
Huéng dén gidgi

Taco z, =—1+2i,z, =2+i

|z|= /(=) +27 =45

= = |2| =] =5
|z,|=v22 +12 =45

Chon C.

Vi dy 7: Tim céc s6 thuc x va y théa man diéukién (2x+1)+(3y—2)i=(x+2)+(y+4)i

A. . B. . C. . D. .
y=-3 y=3 y=-3 y=3
Huéng dén gidi
Ta co

(2x+1)+(3y—2)i=(x+2)+(y+4)l~©{2x+12x+2 {le

~ .
3y—-2=y+4 y=3
Chon D.

Vi du 8: Biét rang c6 duy nhdt mot cdp s6 thuc (x;y) théa man(x+y)+(x—y)i=5+3i. Gid tri cua

S=x+2yla
A. §=5. B. §=4. C. §=6. D. §=3.
Huéng din gidi
x+y=5 x=4
Taco (x+y)+(x—y)i=5+3i < 7
x—y=3 y=1
Vay S=x+2y=6.
Chon C.
Vi dy 9: C6 tat ca bao nhiéu cip s thuc (x;y) dé hai sb phirc Nhin xét:
4k _
z,=9y* —4-10xi",x, =8y* +20i"" 1a hai s6 phuc lién hgp ctia nhau? =L
Akl _
Al B.2. C.3. D. 4. b
Huéng dén gidi i =1
Taco AR
z, =Z<::>9y2 —4-10xi° =8y* —=20i"" < 9y* —4—10xi =8y” +20i V6imoi k eN.
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012 —4 =82 ) Do do:
- y —4=8y - X
—-10x =20

y=42 =i =i
Viy ¢6 hai cip sé théa man: (-2;-2)5(-2:2).

Chon B.

4+ Bai tap tu luyén dang 1
Bai tap co ban
Céau 1: Cho s6 phitc z =1-2i. Phan ao ctia s phtic z 132
A. 2. B. 2. C. -1. D. 1.

Céu 2: Dau 1a gia tri cta hai s6 thuc x va y thoa méin (3x+2yi)+(3—i) =4x-3i voi i 1a don vi 40?

A. x=3;y=-1. B.sz;yz—l. C.x=3y=-3. D. x=-3;y=-1.

Ciau 3: Cho s6 phitc z=10—2i. Phan thuc va phan 4o clia s6 phirc z1a
A. Phan thyc bang —10 va phan 4o bang —2i.  B. Phan thyuc bang —10 va phan ao bang —2.
C. Phan thyc bang 10 va phan 4o bang 2. D. Phan thyc bang 10 va phan 4o bang 2i.
Céu 4: S phuc lién hop cua s6 phirc z=1-2i 1a
A.z=1+2i. B.z=2-i. C.z=—1+2i. D. z=—1-2i.
Céu 5: Cho sb phirc z=—-1- 2/6i . Phin thyc va phan 4o cia sd phic z 1a?
A. Phan thyc bang —1 va phan 4o bang 27J6. B.Phin thuc bang —1 va phan 4o bang 2/6i .
C. Phén thyc bang 1 va phan o bang 26 . D. Phan thuc bang —1 va phan 4o bang —2.J6i.
Céu 6: Modun cua s6 phirc z=(—4+3i).i bang
AT, B. 5. C.3. D. 4.
Bai tap nang cao

Céu 7: S6 thyc x va y thoa man x2+(2xy—4y)i—4x—y2+29:0 v6i i 1ladon vi do la

A. {XZS. B. {x:—S. C. {x:Z . D. {sz .
y=0 y=0 y=45 y=+429
Dang 2: Tim diém biéu dién hinh hoc ciia sé phirc
4+ Phwong phap giai
Trong mit phang toa dd Oxy, so phitc z=a+bi Vidu:
c6 diem biéu dién1a M (a;b).

Chii y:

e Taco: OM =|z| .

e Néu z,z, c6 cac diém biéu dién lan luot 1a .2 a1 o 1x iR A X X
1242 : biém M (-2;4) trén hinh v& la diém bicu dién so
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M, M, thi MM, =|z,—z,|.

4+ Vidu miu

Vi du 1: Trong mit phiang Oxy, diém nao sau day biéu dién sb phitc z=2+i?

A. M (2;0). B. N(2;1).

Huéng dén gidi

Diém bicu dién s6 phirc z=2+i 1a N(2;1).

Chon B.

Vi du 2: Piém nao trong hinh v& dudi day la diém

biéu dién s6 phic z=—1+2i?

A.N. B.P.
C.M. D. Q.
Huéng dén gidi

Diém bicu dién cho s6 phirc z =-1+2i 1a QO(-1;2).
Chon D.
Vi du 3: Cho z=-1-2i. Diém nao trong hinh v&

bén 14 diém biéu dién s6 phirc z ?

A. N. B. M.
C. P. D. 0.
Huéng dén gidi

Ta ¢6 z=-1+2inén diém biéu dién sb phuc z 1a
0(-1:2)
Chon D.
Vi du 4: Cho hai diém M, N trong mit phang phirc
nhu hinh bén. Goi P la diém sao cho OMPN la
hinh binh hanh. Diém P biéu thi cho s phitc nao

trong cac so phirc sau?

A. z=4-3;. B. z=4+3i.
C.z=-2+1. D. z=2-1i.
Huéng din gidi

C. P(2;-1).

Vi
er——z
- N, R N
| : 1 N
|- A
2 40 s
_1 ...... JM
Vi
er—_2
- B T, S— N
I : 1 |
- ]
2 40 s
-1 """"" ’M
YA
2___1'M
ghasto v N
el
| R L

Cich 1: Gia st P(x;y). Taco: MP=(x~1;y-2);ON =(3;1).

Ti gidc OMPN 14 hinh binh hanh khi MP=ON < {

x—1=3
=
y-2=1

x=4
y=3

phitc z=-2+4i. Khi d6 OM =|z|=2+/5.

D. 0(1;2).

Chii y: Trinh nhim
ldn phan thuc va phin
do trén hé truc toa do,
din dén chon nham

dap an C.

Chit y: Trdnh nhim
ldn phdn thwce va phin
do trén hé truc toa do,
din dén chon nham

dap dn B.
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Suy ra, P(4;3) la diém biéu dién sb phic z =4+3i.
Cich 2: Taco: M (1;2),N(3;1)= ](2;%} 1a trung diém cua doan thang MN .

T gidc OMPN 1 hinh binh hanh nén 7 1a trung diém OP. Suy ra P(4;3), la diém biéu din s6 phirc

z=4+3i.

Chon B.

Vi du 5: Cac diém 4, B,C,D & hinh v& bén 1a cac VA

diém biéu diém biéu dién cho cic s phuc i [ T A
2,,2,,25,2, . HOi trong s6 d6 c6 bao nhiéu s6 phirc - S N L3

c6 moddun bang 5?

A. 1.

|
|
|
|
|
|
T
C.3 D. 4. w 0 3
Hudng dan gigi :
Ta ¢6 OA=0B=0C=0D=5. Vdy, ¢6 bén sé |
phtrc c6 mbdun bang 5. e, -3
Chon D. -4 D
Vidu 6: Goi 4,B,C lan luot 1a cac diém biéu dién cua cac sb phtc z, =2, z, =4i,
z, =2+4i trong mat phang toa &6 Oxy . Dién tich tam giac ABC bang
A. 8. B. 2. C. 6. D. 4.
Huéng dén gidi
Taco A(2;0),B(0;4),C(2;4) suyra AC =(0;4); BC =(2;0)= AC.BC =0.
Do do6 tam gidc ABC la tam giac vudng tai C.
Suy ra Sy, =~ CACB=~42=4
2 2
Chon D.
Vi du 7: Tap hop diém biéu dién cac s phirc z c6 phan ao bang 2 13
A. Puong thing c6 phuong trinh x=2. Nhan xét:
B. Puodng thang c6 phuong trinh x =-2. ax+by=c(a,b,ceR) 14

C. Buong thang c6 phuong trinh y=2. phuong trinh cia duong

D. Puong thing c6 phuong trinh y=-2. thing trong mit phing toa
Huéng dén gidi o ( Oxy)
Dit z=x+yi(x,y €R). S0 phitc z ¢6 phan 4o bang 2 khi y=2.

Viay tap hop diém biéu dién cac sd phirc zc6 phan ao bang 2 1a duong
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thang y = 2.
Chon C.

<+ Bai tap tu luyén dang 2
Bai tap co ban
Cau 1: Trén mat phéng toa d0, cac diém A, B,C theo thtr tu biéu dién céc sb phuc 2+3i,3+i,1+2i.
Trong tim G cua tam gidc ABC biéu dién s6 phtic z . S6 phirc z 1a
A. z=1+1i B. z=2+2i C.z=2-2i D. z=1-i.
Cau 2: Goi M, N lan luogt 1a diém biéu dién hinh hoc cac s6 phirc z=2-i va w=4+5i. Toa do trung

diém I cua doan thang MN la

A. 1(2;3). B. 1(4;6). C. 1(3;2). D. 1(6;4).
Cau 3: Cho sb phitc z=-2+i. Trong hinh bén diém
bidu dién sb phuc z 1a YA
A. M. B. 0. 2t --M
C. P. D. N. fpmi—R
-2 -1 o X
1o 1 2 7
N
pr--
Cau 4: SO phitc z=a+bi(a,beR) c6 diém bicu dién g
nhu hinh v€ bén. Gia tri cua a,b 1a — 3 X
A. a=-4bh=3. i
B. a=3,b=—4. !
4t ===
C.a=3,b=4.
D. a=—4,b=-3.

Bai 1. Khéi niém s& phic

Cau 5: Goi M va M' 1an luot 1a cac diém bidu dién cho céc s6 phirc z va z. Tim ménh dé dung trong
cac ménh de dudi day.

A. M va M'd6i xtng nhau qua tryc hoanh. B. M va M'dbi xtmg nhau qua truc tung.

C. M va M’ d6i ximg nhau qua gdc toa do. D. Ba diém O, M va M'thang hang.

Cau 6: Trong hinh v& dudi day, diém nao trong cac diem

A, B, C, D biéu dién sé phitc c6 modun bing 2+/2 7 VA
A.Diém 4. ok %
B. biém B. X
C. biém C. 1 0 1 2 3
D. Diém D. -1

Bai tip néng cao Ce {2 D
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Cau 7: Tap hop diém biéu dién cac s6 phirc z ¢6 phan thyc bang -3 1a
A. Puong thang c6 phuong trinh x = 3. B. Puong thing c¢6 phuong trinh x =3.
C. Duong thang c6 phuong trinh y =3. D. Puong thang c6 phuong trinh y = -3.
Cau 8: Biét réng badiém A, B, C lan lugt 1a cac diém biéu dién hinh hoc cua sb phtc z, =1-2i,
z, =3+i; z; =—2-2i. Tim toa d) dinh thr tu cua hinh binh hanh ABCD.
A. D(—6;—5). B. D(—6;—3). C. D(—4;—3). D. D(—4;—5).
Céu 9: Cho cic sb phuc z, =3-2i, z, =1+4i va z; ==1+i ¢o biéu dién hinh hoc trong mit phang toa
dé Oxy lan luot 1a cac diém 4, B, C.Dién tich tam giac ABC bé'mg
A. 2417, B. 12. C. 44/13. D. 9.
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